

# 医药卫生报

专业角度 健康深度

2012年2月28日 第21期  
星期二 壬辰年二月初七

河南省卫生厅主管 国内统一刊号:CN41—0024  
邮发代号:35—49 总第2457期 今日8版

□电子邮箱:yywsbs@163.com □网站:www.yysb.com

全国优秀医药健康类报纸



免费咨询电话:8008302398  
网址:WWW.813ZY.COM

(一)一部人类史,健康与幸福相生相成。  
幸福是永恒的追求,幸福是美妙的体验,幸福是人性的尊严,幸福是生活的源泉。

在成就幸福的道路上,健康须臾不离。健康带给人希望和活力,堪称幸福之基、幸福之源。

(二)护佑幸福中原,就要打造健康中原。河南省卫生系统始终以实施“五大工程”为载体,改善民生、保障民生,增添群众的幸福体验。

河南省卫生厅厅长刘学周指出,实施“五大工程”是省卫生厅立足全省经济社会发展全局和全省卫生事业发展大局作出的重大决策,是深化医药卫生体制改革的基础工程,是解决群众看病就医问题的民生工程,是立足卫生事业长远发展的系统工程,是“福惠民众”的具体体现。

以超过百亿元的投入,改变落后的硬件设施和环境,这是改善群众就医条件之福;以大力度的人才工程、人才计划,吸引人才、汇聚人才、培养人才,这是提高诊疗水平之福;以大气魄的出国交流培训、创新平台建设,应用一流技术、培育一流专科,这是患者之福;以城乡的结对帮扶、强化协作,传播先进技术、应用现代管理、推广适宜技术,这是建立“无缝医疗”之福;以设计文化标识、推广卫生文化,高扬优秀传统、塑造典型形象、营造良好作风,这是改进就医体验之福。

(三)说起追寻幸福之路,居“天下之中”的洛阳很有说服力。

出河图洛书,育三皇五帝;立河洛之间,居天下之中;北据邙山,南望伊阙,左瀍右涧,洛水贯穿其中,东据虎牢,西控函谷……壮美与秀美并存,孕育了追寻幸福的中华民

族。且看5000多年文明史,洛阳就有4000多年建城史、1500多年都城史——这为“厚重洛阳,福地洛阳”做了最好的诠释。

如今之洛阳,面对千年荣华谋进取,面对大地苍生育幸福。“十二五”之初,洛阳市委、市政府响亮地提出:我们工作的总体目标就是福民强市。福民强市的“福”,包含富裕的“富”,特指老百姓幸福指数的“福”。

(四)幸福与健康相携,高奏生命旋律,带来了和谐体验。

溯千年往事,洛阳的“医卫符号”可谓名传五洲。

中国第一部临床医学专著《伤寒杂病论》诞生于洛阳;中国现存最早的脉学专著《脉经》诞生于洛阳;中国现存最早的灸灸学专著《针灸甲乙经》诞生于洛阳;中国现存的第一部论述病因、症候的临床医学专著《疗风气诸方》诞生于洛阳……

看今朝洛阳,3万多名卫生从业人员尽心尽力,美名远播。

——公立医院改革探索进展迅速。18家公立医院进行改制,做到了在确保大局稳定的前提下稳妥推进。洛阳以县域医疗卫生体制综合改革为突破点,在全国16个改革试点市和中部各省中率先全面启动县级公立医院基本药物零差率销售工作,预计今年8月1日前全市所有县级公立医院都将实现基本药物零差率销售。

——按病种付费管理造福民众。洛阳率先在全省市县人民医院中全面实行新农合按病种付费管理试点,探索建立费用共担机制。2011年,洛阳市参合农民增至485.2万人,参合率提高到99.41%,位居全省前列;已有595.54万人次的参合农民得到实惠,减轻参合农民医疗费用负担8.07亿元。

——免疫规划质量管理水平省内闻名。洛阳实现3个“全省第一”:建立第一家数字化预防接种门诊;第一个探索并建立预防接种单位形象品牌;第一个实现真正意义上的冷链全覆盖。

——医疗保障能力在全省有位次,在全国有亮点。洛阳市中心医院的妇科、河南科技大学第二附属医院的心内科进入国家医学重点专科行列,洛阳市第一中医院的周围血管病科通过国家级重点中医专科验收。河南科技大学第二附属医院荣获“全国优质护理服务示范工程先进单位”,洛阳市中心医院等4家医院荣获“全国优质护理服务先进病房”。

——忠诚写荣誉,福民我先行。在2012年春节后召开的全市“作风转变年”动员大会上,洛阳市卫生局在总共8个奖项中取得了3个一等奖、1个二等奖的好成绩,取得奖项的数量和等级是全市所有单位中最多和最高的;全年受到市级以上表彰35项。省长郭庚茂、卫生部副部长陈啸宏等在洛阳视察调研时,都对洛阳的卫生工作给予充分肯定。

.....

(五)福民之路,只争朝夕。

“福”是平安,“福”是快乐,“福”是和谐,“福”是富足,“福”是责任。洛阳卫生人在对“福”字的深刻领会中,又注入了独具特色的“职业元素”:“福”是健康,“福”是实践,“福”是动力,“福”是转变。

造福百姓,呵护健康,卫生人重任在肩,使命光荣;造福百姓,呵护健康,卫生人“争”字当先,主动作为;造福百姓,呵护健康,卫生人抢抓机遇,务求实效。

在“争”与“不争”之间,“争”是态度,“争”是精神,“争”是姿态,“争”是先机;“争”是争先恐后,“争”是创新突破,“争”是争分夺秒,“争”是逢冠必夺。

(六)福民之路,“五年百亿”搭载体,打好根基是关键。

春风润桃李。数据显示,洛阳财政对卫生的投入逐年增多,自2008年以来,先后实施项目3068个,总投资5.4亿元。截至2011年底,全市已完成4所县级医院和55所乡镇卫生院的达标改造及标准化行政村卫生室的建设任务,新增床位1844张。

——村卫生室全部换“新装”。从2006年开始,在4年内,各级政府先后投入资金8946万元,建成2982所标准化村卫生室,实现了村卫生室全覆盖;2009年,又投入资金2116万元,为标准化村卫生室配备了电脑、打印机、诊断桌椅、观察床、治疗台等设备15870台(件),极大地改善

# 五大工程佑民康·洛阳篇

## 只争朝夕为福民

□何卫新

——国家基本药物制度平稳运行。2011年1月1日,全市152所乡镇卫生院实施国家基本药物制度,307种国家基本药物和200种省增补药物全部实行网上采购、集中配送、零差率销售。全市152所实施国家基本药物制度的乡镇卫生院门诊量为449.36万人次,药品销售收入同比下降2352.2万元,降幅达13.7%,次均门诊药品费用和次均住院药品费用下降幅度分别为21.01%和4.63%,百姓就医负担明显降低。在当年的年终表彰大会上,洛阳市卫生局获得“民生改善攻坚战”一等奖。

——基层医疗卫生服务体系更加完善。在完成伊川县人民医院、汝阳县人民医院、嵩县人民医院和偃师市中医院达标改造的基础上,2011年,洛阳市又开工建设4所县级医院、3所精神病医院和7所乡镇卫生院,12所中心乡镇卫生院和8所社区卫生服务中心全部竣工。洛阳在全市建立起村卫生室补偿机制和乡村医生养老保障、生活补助制度,进一步稳定了乡村医生队伍,巩固了农村卫生的“网底”功能。

——公共卫生服务扎实有效。10项基本公共卫生服务项目和6项重大公共卫生服务项目在洛阳得到全面落实。截至2011年年底,全市已建立居民健康档案431.7万份,建档率为89.4%;建立城市居民健康档案76.57万余份,建档率为66.5%,全部超额完成省定目标。全市共补助农村住院分娩产妇61344人,发放救助资金1984.02万元;免费为32635名农村适龄妇女进行宫颈癌检查,超额完成省定年度任务;3500例贫困白内障患者复明手术全部完成,手术成功率达到100%;为15岁以下人群实施乙肝疫苗接种,实际接种98万余针次,接种率为99.26%。

——城里医生,下乡支农。各支援单位充分发挥各自医院特色,加强对受援单位的人才培养工作,加大技术和物资支持力度。年终考核统计:全市在卫生支农活动中中共开展新技术、新业务28项,举办学术讲座63次,培训医务人员536人次,受援单位的门诊量、住院量、产妇分娩率等较上一年度有了明显提高。

——“家庭医生”成为居民心中最可爱的人。2011年4月,洛阳市在涧西区珠江路社区试行“家庭医生”责任制,为社区居民提供家庭巡诊、家庭出诊、家庭健康指导、家庭康复指导、家庭护理和按需签约服务。在短时间内,5个“家庭医生”服务团队就和315户居民签订了协议,签约率为51.69%;建立健康档案1232份,健康档案使用率为90.16%;管理重点人群1140人,居民对“家庭医生”的满意度达到98%以上。

——环境创优,效能提升。洛阳市卫生局行政服务窗口全年办理各类审批事项3.2万余件,办结率为100%,连续38个季度荣获“红旗窗口”,被授予“省级青年文明号”荣誉称号。全市卫生系统受理110联动、《连线政府》,群众来信来访来电诉求及网上群众诉求5500余件,100%回复,98%满意。洛阳市卫生局被市委、市政府授予“环境创优攻坚战”二等奖。

.....

(八)福民之路,卫生文化增活力,内涵提升是助力。

福民争先,文化先行;“文”而化之,润物无声。福民争先,文化统领;天使誓言,铮铮有声。

文化建设是新时期的思想政治工作形式之一,是统一思想、凝聚力量的有力法宝。“看得见的”管理很重要,“看不见的”管理更重要,那就是用文化、理念、精神和氛围去影响人、凝聚人、塑造人、感染人。

在全市文明城市创建工作上,洛阳市卫生局获集体嘉奖一次;省级文明单位5年届满连创,洛阳市卫生局在13个市直单位中排名第一,成功卫冕。洛阳市卫生系统有14个单位分别创建为省级文明单位、市级文明单位;组织开展了“党在我心中”征文比赛和“我为党旗添光彩”演讲比赛活动;组织了300余人的“白衣天使合唱团”参加全市庆祝建党90周年歌咏比赛,展示了白衣天使的风采;选拔6家医院参加全省院歌、院训大赛,全部进入决赛,洛阳市第一中医院荣获一等奖。

卫生文化“花开”,群众受益多多。以洛阳市疾病预防控制中心为例,该中心结合专业特点建成了健康加油站、健康大道;设立了大型电子显示屏;开始建设疾病预防控制名人雕塑群;按照更加方便群众的原则改建单位内部四级导向视觉识别系统;在全市统一了预防接种门诊的标识系统,显著改善了预防接种环境,受到省卫生厅领导的充分肯定。“疾病预防控制文化进企业、进社区”活动开展得如火如荼,“每天一万步、吃动两平衡、健康一辈子”的健康理念转变成为许多市民的自觉行动……

杏林文化“花开”,医患和谐相融。在洛阳,各公立医院都把维护公益性作为医院文化建设的根本,在管理中强化文化内涵,在文化中渗透管理理念,用文化软实力打造医

院硬实力,振奋医院精神、提高员工素质、塑造医院形象、提高管理水平,为全面打造百姓满意的医院奠定了坚实的政治思想基础。“2011河南省医院文化建设论坛”在洛阳召开期间,与会代表都对洛阳的做法和效果给予了高度评价。

(九)福民之路,实现发展是硬道理。

2012年,洛阳市卫生局将继续围绕福民强市的总体目标,着力持续发展,着力医卫福民。

全市优势医院倍增,全年预计总投资6.2亿元,将新增建筑面积31.4万平方米,新增床位1560张;门诊统筹工作将扩展至定点村卫生室;完成5所县级医院项目建设,7所中心乡镇卫生院的达标改造,开工建设9所县级卫生监督中心和120急救体系项目。

洛阳市推广新安县人民医院、嵩县人民医院“先看病,后付费”的

## 福生于微

本报评论员

今日之时代,追寻幸福成为常态;今日之政府,因着力提高人民生活的幸福指数而备受称赞。

追寻幸福,拥有幸福,就必须保持身心的健康。没有身心的健康,幸福也就犹如无源之水、无本之木。

追寻幸福,就必须知道幸福从何而来。从人类历史上来说,西哲苏格拉底坚信人可以追寻幸福,亚里士多德认为幸福可以从身边获得,芝诺认为获得幸福须节制。中华民族对于“福”字情有独钟,《尚书洪范》说五福,曰“寿、富、康宁、攸好德,考终命”。

由此可见,追寻幸福既然可能,又不能一蹴而就,就必须从头做起,从微小做起,由“足下”方能到千里之外。也就是说,福生于微、成于渐,个体追寻幸福如此,社会保障幸福同样如此。

在提高群众幸福指数的过程中,河南省卫生系统就紧紧抓住“五大工程”建设这一深化医药卫生体制改革的载体,具体实在、持之以恒,以每一项微小的民生改进累积了厚实的幸福体验,更铸就了护航幸福中原的健康大堤。“只争朝夕为福民”的洛阳卫生实践正是其中的佼佼者。

福生于微,须勤打根基。洛阳卫生工作的一个突出特点,就是政府重视、卫生投入逐年增多。几年间,县、乡、村三级医疗机构得到全面建设改造,市级优质医疗资源得到全面挖掘,医务人员工作环境好了,群众看病就医更放心了。事实上,近几年卫生事业发展中的这番巨变,在全省其他省辖市并不鲜见。这正是“五年百亿”工程实施后带来的积极变化,以一个个项目的科学规划、认真建设,逐渐实现了全省医疗机构基础建设的全覆盖。

福生于微,须善建机制。这几年,洛阳致力于公立医院体制改革的探索,着力于运行机制的变革,激发了各方面的积极性,实现了稳妥发展。特别是该县在县域医药卫生体制改革综合改革和“先看病,后付费”服务模式的改革中,勇于探索,积极实践,大大减轻了群众看病负担,引起了广泛好评。这既是深化医药卫生体制改革的基本要求,也是卫生事业实现可持续发展的根本所在。

福生于微,须提高内涵。“福”是平安,是快乐,是和谐,是富足,是责任,这也就意味着,要想提高患者的幸福指数,就要着力于提高医疗服务质量和提高服务内涵,提高医疗队伍素质,让看病就医成为一种舒适、舒畅的体验。我们看到,不仅是洛阳,在全省各地,各级医疗机构纷纷按照卫生文化建设的要求,继承优秀传统、提炼医院精神、改进服务质量,促进了医患关系的和谐。

让我们始终关注群众看病就医这一核心的民生问题,让保障健康成为提高群众幸福指数的基石!

本栏目由郑州仁济显微外科医院独家赞助

## “五大工程”佑民康

郑州仁济显微外科医院着力打造全省一流的治疗股骨头坏死、臂丛神经损伤、手足外伤的专科医院。

咨询电话:(0371)66375913

地址:郑州市城东路凤凰路交叉口东50米

责任编辑 杜海燕 文字编辑 王保立 美编 王皓